EXERCICES D' INTRODUCTION

1. Apprenez le vocabulaire ci-dessous:

a) le carrefour nepekpecrox la raffinerie medremepepadarpiBaronmii
la Chambre des représentants Ilanara 33p0x

[IPCICTaBUTCIICH le régime politique mnonuTHUECKHii
la colline X0Im ) cTpoit

commercial (-e) Toprosbiii (-as) la  source  dapprovisionnement

le cours d eau peka
écoigné(-e) ynaneHHbIN (-ast)
une hauteur Bsicora

la navigabilité cynoxogHocTb

HMCTOYHUK CHAOKCHUS

terrestre 31.: CyXonmyTHBIN

b) grace a 6maromaps

pour ses besoins énergétiques s

naV',gable CYIOXOHBIH (-as1) YIOBIETBOPEHUS CBOUX JSHEPTETUYECKUX
le néerlandais roianackui 361K MOTPEGHOCTEH

occidental (-e) sananubiii (-as) sa population est voisine de ee
HACCJIICHUEC COCTABIIACT OKOJIO

2. Traduisez en russe les mots internationaux sans consulter le dictionnaire:

Le plateau, le massif, la monarchie, le sénateur, constitutionnel, une ¢énergie,
leterritoire, le député, importer, financier.

3. Exercez-vous a lire correctement les noms de nombre cardinaux et les unités de
mesure qui les accompagnent dans le texte A.

4. En prenant des notes, écoutez deux ou trois fois de suite le texte A enregisté sur la
bande magnétique et exposez en russe ce que vous avez réussi a comprendre.

5. Lisez ahaute voix le texte A (la durée de lecture ne doit pas dépasser 4-5
minutes).
Texte A

La Belgique

Comment peut-on caracteriser la Belgiqueen bref& Cest un petit Etat situé¢ au
centre de I'Europe occindentale. Sa population est voisine de 10 millions d habitants, sa
superficie est de 30 513 km® Du sud au nord, la Belgique ne mesure que 200 km et les
deux villes les plus ¢loignées d ouest en est ne sont séparées que par 290 km. La capitale
de la Belgique est Bruxelles. La ville de Bruxelles compte plus d un million d habitants.
En Belgique, il y a deux langus officielles: le frangais et le néerlandais.

La relief du pays est peu accidenté et formé des plateaux, des collines et des plaines.
Sur le massif des Ardennes il y a des hauters ne dépassant pas 700 m. Deux
fleuves principaux de la Belgique sont la Meuse et 1'Escaut. Ce sont les artéres de
transport navigables. La forét occupe un tiers de la surface du pays. Les fronticres
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terrestres belges constituent 1377 km. La longueur de la cote baigneé par la mer du Nord
fait 67 km.

Quel régime politique a le pays? La Belgique est une monarchie constitutionnelle
depuis 1831, mais le roi ne jouit pas du pouvoir réel.

La pouvoir législatif appartient au Sénat et a la Chambre des représentants, qui
disposent des pouvoirs rigoureusement ¢gaux. Le pouvoir exécutif est attribu¢ au
gouvernement dirigé par le Premier Ministre.

Le Sénat se compose de 175 membres agés de 40 ans au moins. La Chambre des
représentants compte 212 membres a4gés de 25 ans au moins Les sénateurs et les députés
de la Chambre des représentants sont élus pour quatre ans. Le Conseil des ministres se
compose de 16 membres.

Qu'est-ce qu'on peut dire des ressources naturelles de la Belgique ? Elle est pauvre
en ¢énergie et en maticres premieres. Le pays ne produit 16% de son énergie et doit
importer le reste. Pour ses besoins énergétiques de Belgique extrait sur son territoire 6
millions de tonnes de charbon. Elle doit importer du pétrole, du minerai de fer et d'autres
matic¢res premiéres. Le pays ne posséde ni pétrole, ni gaz naturel, mais de puissantes
raffineries existent en Belgique et fournissent 20 millions de tonnes de produits pétroliers,
Grace a sa situation au centre de I'Europe, a son relief peu accidenté, a la navigabilité de
ses cours d'eau, la Belgique utilise de nombreuses sources d'approvisionement en matieres
premiéres. Ce petit pays est un important carrefour commercial et financier.

EXERCICES

1. Répondezaux questions:

Ou est située la Belgique? Quel est le nombre d'habitants du pays? Combien de
kilomeétres mesure la Belgique du sud au nord et de 1'ouest a I"est? Quel est le relief du
pays? Comment peut-on caractériser le régime politique de lu Belgique par une seule
phrase? A qui appartient le pouvoir législatif? A qui est attribué le pouvoir exécutif? Est-ce
que la Belgique est pauvre en énergie et en maticres premicres? Quelles matieres
premicres doit importer la Belgique? Est-ce que le pays possede le pétrole et le gaz
naturel? Combien de millions de tonnes, produits pétroliers fournissent les raffineries de la
Belgique? Qu'est-ce qui aide la Belgique a utiliser de nombreuses sources
d'approvisionnément en matiéres premieres?

2. Composez plusieurs propositions sur chaque sujet traité dansle texte A.

a) la situation géographique de la Belgique, b) le régime politique du pays;
c) les ressources naturellees de la Belgique.

3. Trouvez dans le texte A les verbes a la forme interrogative et a Iu forme
négative illustrant les regles énoncées dans le n°1 du commentaire.
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4. Relever dans le texte A rous les adjectifs formés a l'aide des suffixes et expliquez

les procédés de leur formation.

5. Justifiez l'emploi de l'article partitif dans le dernier alinéa du texte A.

6. Trouvez dans le texte A un adjectif interrogatif et un pronom interrogatif ;

expliquez les particularités de leur emploi.

TRAVAIL INDIVIDUEL

I. Apprenez le vocabulaire ci-dessous:

a) artificiel(-le) uckyccrBenHsrii (-as)
la betterave sucriére caxapnas cBekia
le blé 3epHOBOI1 XJ1€0 (3€pHOBBHIE
KYJBTYPBI)

les constructions navales
KopabsecTpoeHue

le commerce extérieur BHEUTHSS
TOPTOBJIS

le cuivre menn

dense rycroii

industrialisé mpoMbIIEHHO pPa3BUTHIN
une industrie du ciment et du verre
LEMEHTHAs U CTEKOJIbHAs
MPOMBIIIJIEHHOCTh

une industrie mécanique
MaIIMHOCTPOCHHE

INteNSe MHTEHCUBHBIN, HATIPSIKCHHBIH
le matériel ferroviaire
YKEJIE3HOIOPOKHBIN COCTaB

le montage des automobiles c6opka
aBTOMOOUIICH

le plomb cBuner

le port de mer mopckoii mopt

les produits de laine mepcrtsiHbie
U3JICITHS

les produits de lin neHsIHBIE U3AETHS
le rendement élevé Bricokas
POYKTUBHOCTH (YpOKaAHHOCTD)

la voie principale rmaBuas gopora

le zinc uuuk

a une forte production industrielle
MMeEEeT BBICOKOPA3BUTOE TPOMBIIIICHHOE
MIPOU3BOJICTBO

il faut signaler cnenyer oTMeTHTD
(MOAYEpPKHYTH)

le réseau ferroviaire totalise
KEIIC3HOIOPOXKHASI CETh IMEET OOIIYIO
IPOTSHKEHHOCTh

2. Traduisez en russe les mots internationaux sans consulter le dictionnaire:

spécialisé, importé, traditionnel, photographique, textile, synthétique, caractérise, la

machine, le métal (les métaux).

3. Traduisez par écrit le texte B.

4. Mettez chaque verbe aux formes négative et interro-négative:

1. Elle sont spécialisées dans la production des produits semi-finis. 2. Il est un des
plus denses du monde. 3. Vous avez recu les produits laine. 4. Elle importait le gaz et le
pétrole. 5. Ils prirent part aux compétitions sportives. 6. Il se compose de 16 membres. 7.
Nous appris pris la nouvelle hier. 8. Je lisais le texte B. 9. Nous nous sommes reposés
dimanche.
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5. Formez les adjectifs en ajoutant (référez-vous au tableau de Ne2 du commentaire):

a) les suffixes - aire, -al(-ale), -el(elle), -eur(-rice), eux(-euse), - ible, -ier(-iere), -
if(-ive), -ique, -u(-ue) aux thémes des noms

un ¢élément, la révolution, la fin, le diamétre, la tradition, la condition, la limitation,
la perturbation, un hasard, la rocaille, la prévision, une audition, la mine, une évolution, la
construction,, un €électron, le tore, la feuille, la touffe ;

b) les suffixes -able, -ible aux themes des verbes -
naviguer, pénétrer, manceuvrer, exécuter, lire, nuire, sentir.

6. Remplacez les points par une forme convenable de I'article partitif :

1. Pour satisfaire ses besoins énergétiques, la Belgique doit avoir ... pétrole. 2. 1l faut
amener ... charbon pour le fonctionnement de la centrale thermique. 3. Une
centrale nucléaire fonctionne avec ... uranium. 4. On a besoin ... huile spéciale pour le bon
fonctionnement de cette machine. 5. On charge ... blé dans la cale du cargo. 6. L'ouvrier
qui a réussi a réaliser cette opération a ... habileté.

7. Posez des questions sur les propositions ci-dessous en employant les adjectifs (référez-
VOus au n*4 du commentaire):

1. Le réseau francais des chemins de fer a une longueur de 40 000 km. 2. Les
centrales thermiques fonctionnent au charbon. 3. L'énergie nucléaire a pris la premiere
place parmi les ressources énergétiques de la France. 4. Le climat de la France est bien
favorable a la production des légumes et des fruits. 5. La France est un pays industrialisé.
6 Les transports par voie ferrée tiennent la premicre place en France. 7. La production
agricole frangaise représente 5% du produit national brut.

Texte B
LA BELGIQUE

(fin)

La Belgique a une forte production industrielle. Les industries sont spécialisées dans
la production et I'exportation des produits semi-finis qui nécessitent beaucoup de matiéres
importées.

La sidérurgie belge tient le septiéme rang dans le moné. La Belgique produit aussi 1é
plomb, le cuivre, le zinc.

L'industrie mécanique est spécialisée dans les constructions du matériel ferroviaire,
le montage des automobiles et les constructions navales.

L'industrie chimique est spécialisée dans les engrais et les produits photographiques.
L'industrie textile fournit les produits traditionnels : de lin et de laine, des produits textiles
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artificiels et synthétiques. Il faut signaler I'industrie du ciment et du verre et les industries
alimentaires.

L'agriculture tient une place relativement modeste dans 1'économie nationale. Elle
est caractérisée par le rendement €élevé et le travail intense. La branche la plus importante
est I'élevage. Les cultures agricoles essentielles sont le bl¢, la betterave sucriere, la pomme
de terre.

Le réseau ferroviere totalise 4 468 km; il est un des plus denses du monde. Le réseau
routier, également trés dense, comprend 94 000 km de voies principales et 500 km
d'autoroutes. Les voies d'eau relient les régions les plus industrialisées de la Belgique aux
pays voisins et aux ports de mer. La flotte fluviale se compose de 5 622 bateaux. Les ports
maritimes ont un trafic considérable.

Le commerce extérieur belge représente 3,5% du commerce mondial. La Belgique
exporte les métaux, le verre, les produits chimiques et textiles. Elle importe
essentiellement les matiéres premieres et les machines.
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EXERCICES D INTRODUCTION
1. Apprenez le vocabulaire ci-dessous:

a) une altitude Bricora (Hax ypoBHEM le passage mpoxox, epeesn
Mops)
une Assemble fédérale denepanbHoe

parsemé (-€) ycessHHbIH (-as)
persistant (-e) crorikwmii (-ast), 31.:
BEUHBII (-ast)

rigoureux (-se) cypoBbrIii (-as)

la vallée nonuna

b) accomplir les fonctions BeimonaHsATH
byHKIMH

aménager de bons passages cienarb
yAOOHBIC TTPOXOIBI

a raison de u3 pacuera

en altitude 3x.: B ropax

en tenant compte de yuutsiBas

cobpanue

le canton xauToOH, OKpyT

le centre urbain kpynHsIii ropos
le Confédéeration helvétique
[IBeitapckas koHbeneparus

la Conseil des Etats Coser LllTaros
fertile monopoaHbIi

le glacier negnuk

une hydroélectricité
THJIPOIJICKTPOIHEPTUS
limitrophe rpannyarmmii
montagneux (-Se) ropucTsbIii (-as)

2. Exercez-vous a lire correctement les appellations géographiques figurant dans le
texte A.

3. Eu prenant des notes, écoutez deux ou trois fois de suite le texte A enregistré sur
la bande magnétique et exposez en russe ce que vous avez réussi a comprendre.

4. Lisez a haute voix le texte A (la durée de lecture ne doit pas dépasser 4-5
minutes).

Texte A
LA SUISSE

La Suisse est un Etat de I'Europe centrale limitrophe de la France I'oust, de
I"Allemagne au nord, del” Autriche et du Liechtenstein a |"est, et de |'ltalie au sud. C est un
pays montagneux

Le massifs montagneux principaux sont les Alpes et le Jura. Le centre et le Nord de la
Suisse sont parsemés de lacs. Le haut Rhin et le haut Rhone, grands fleuves, passent par le
pays. La forét couvre plus de 25% de la surface de la Suisse.

En haute montagne il y a des neiges persistantes et des glaciers. De ce fait, le climat
est rude en altitude.
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La partie centrale de la Suisse est une région de collines et de vallées dont 1'attitude
varie de 400 a 800 m. Grace a ses sots fertiles et a son climat moins rigoureux, cette région
se caractérise par une agriculture intensive et l'existence de nombreux centres urbains.

La Suisse est un carrefour des routes vers I'Allemagne, vers la France et vers I'ltalie.
En tenant compte de ce fait, on a équipé les montagnes de la Suisse de nombreux tunnels
ferroviaires et routiers, pour aménager de bons passages aux moyens de transports. Dans
les Alpes la Suisse produit 90% de son hydroélectricité.

La capitale de la Suisse est Bern. La superficie du pays est égale a 4t 293 km” et sa
population atteint 6,5 millions d'habitants. Quatre, langues officielles sont parlées en
Suisse. L'une d'elles est le francais.

La Suisse est une république fédérale appelée Confédération helvétique. Le ponyoir
législatif appartient a 1'Assemblée fédérale composés de deux chambres: le Conseil
national, qui compte 200 députée ¢lus pour quatre ans, et te Conseil des Etats, qui
comprend 46 membres h raison de deux par canton. La Confédération comporte 23
cantons.

L'Assemblée fédérale ¢€lit pour quatre ans le Conseil fédéral composé de sept
membres. Il accomplit les fonctions du gouvernement suisse. L'Assemblée élit aussi le
président de la Confédération pour un an.

EXERCICES
1. Répondez aux questions:

Ou est située la Suisse? Quel est le relief du pays? Quels grands fleuves passent par
le pays? Comment peut-on caractériser la partie centrale de la Suisse? Quel carrefour des
routes représente ta Suisse? De quoi a-t-on équipé les montagnes de la Suisse? Quelle est
ta capitale de la Suisse? Quel est le régime politique du pays? A qui appartient le pouvoir
législatif? Qui accomplit les fonctions du gouverne-' ment en Suisse?

2. Composez plusieurs propositions sur chaque sujet traité dans le texte A: a) le relief et le
climat de la Suisse; b) le régime politique de la Suisse.

3. Justifiez l'emploi du gérondif dans le quatrieme alinéa du texte A.

4. Dites quelles parties du discours remplissent les-fonctions des sujets dans les-propositions
du texte A.

5. Trouvez dans te texte A trois verbes qui demandent l'emploi des prépositions de, par, a.

6. Ré visez [l'emploi des conjonctions de coordination au n*4 du commentaire et

rvcherehez-les dans les textes A des huitieme et neuvieme lecons.
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1. Apprenez le vocabulaire ci-dessous:

a) une activité industrielle 31.:

OTpacib IPOMBIIIJIEHHOCTH la quasi-totalité des lignes moutn Bce
un apparil mpubop JMHUU

un appareillage de précision Tounsie remarquable 3ameuarenbHBIN
puOopHI réputé(-e) u3BecTHbBIN (-as),

un atelier de montage d automobiles IPOCIIaBIICHHBIH (-ast)

11ex cOOpKH aBTOMOOMIICH la sciense nayka

le cout du transport usnepxxu, la variété pazHooOpasue

CTOMMOCTh

b) a atteint un haut degré de
développement industriel et
commercial qocTuria BEICOKOTO

OrPpaHUHCHHOCTD TCPPUTOPUH YPOBHSI pa3BUTHS IPOMBIILJICHHOCTH U
une horlogerie mpou3BoacTBO YacoB TOPTOBIIH

intérieur (-€) BryTpemHHmi (-5) couvrir les besoins ynosierBopsith
laitier (-iére) monounslii (-as) noTpeGHOCTH

la main-d’ceuvre padGouast cuna en dépit de HecMoTps Ha

le matériel obopynosanue } pour vainere les difficultés naturelles
le moteur diesel qu3enbHbIit 9TOOBI IPEOIONETH IPHUPOIHBIE
ABUT'ATCIIb NPEnATCTBUS

le disjoncteur BrikrOUaTENb
une exiguite tecHora, 311.

2. Traduisez en russe les mots internationaux sans consulter le dictionnaire:

exporter, agronomique, qualifiée, orienter, le transport, fabriquer, la locomotive,
géodésique, optique, le moteur, textile, transalpines, le viaduc, le tunnel, la ligne,
¢électrifier.
3. Traduisez par écrit le texte B.

4. Formez les gerondifs des verbes entre parentheses:

1. (Partir) en étoile de Paris, les grandes lignes des chemins de ler relient la capitale
aux grandes villes de la France. 2. (Etre) trés important, le parc automobile comprend les
voitures et tes véhicules de transport. 3. Les lignes ¢iectrifiées représentent 30% du total,
(assure) 75% du trafic des marchandises. 4. (Avoir) une profondeur insuffisante, le canal
ne peut étre utilisé pour la navigation. 5. La flotte marchande de la France, (occuper) le
quartieme rang parmi les puissances maritimes du monde, comporte plus d'un millier de
navires. 6. Tout (se développer) vite, le trafic des marchandises se concentre dans les
grands ports.
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5. Déterminez les parties du discours remplissant tes fonctions des sujets dans les
propositions:

Le Nord de la Suisse est parsemé de lacs. Ceux-ci sont trés nombreux. Il y a des
glaciers en haut montagne. On voit trois glaciers en regardant dans la direction du Nord Le
troisieme est le plus grand. Le blanc est la couleur la plus répandue en hiver. Electrifier le
réseau ferroviaire est une nécessité.

6. Remplacez les points par des prépositions convenables :

1. L'industrie automobile se distingue ... un haut degré d'automation. 2. Le
développement de la construction automobile a conduit ... I'essor de la production des
pneumatiques. 3. Les grandes écoles sont destinées ... fournir les cadres supérieurs. 4. Le
gouvernement dispose ... 'administration. S. En France, le pouvoir exécutif appartient ...
président de la République.

7. Ouvrez les parenthéses et remplacez les conjonctions russes par les conjonctions de
coordination frangaises convenables (tantot ... tantot, a savoir, et, soit ... soit, ou, mais, ni ...
ni, puis) :

1. Il est arrivé par le train, (3arem) a poursuivi son voyage en voiture. 2. La Belgique
ne possede (Hu) pétrole (am) gaz naturel, (Ho) de puissantes raffineries existent sur son
territoire. 3. La Seine conduit (1u60) vers la Belgique, (mu60) vers I'Allemagne. 4. Le
trafic des marchandises se fait par voie ferrée (wnm) par voie d'eau. 5. L'agriculture
frangaise produit les fruits (u) les légumes variés, (a umeHHo): artichauts, melons,
pommes, etc. 6. On utilisait sur ce type de véhicule (unm)un moteur a essence, (Wiam) un
moteur diesel.

8. Préparez un bref exposé sur le sujet «Suisse» (15 a 20 phrases).

Texte B
LA SUISSE
(fin)

En dépit de son exiguité et de la pauvreté en matiéres premicres, la Suisse a atteint
un haut degré de développement industriel et commis cial.

L'agriculture occupe 30% de la superficie totale du pays, mais satisfait 60% des
besoins en produits alimentaires. Les cultures essentielles sont les céréales, la betterave
sucriere, la pomme de terre. L'élevage pratiqué sur 40% de la surface de la Suisse. La
production de lait suffisante pour couvrir les besoins intérieurs du pays et exporter une
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partie des produits laitiers. L'agriculture suisse augmente sa productivité grace a la
mécanisation et a I'application de la science agronomique.

En utilisant sa main-d'ceuvre qualifiée, la Suisse oriente son économie vers les
branches de l'industrie ou le cofit du transport est faible. Elle développe tout d'abord
I'industrie mécanique et la production de l'appareillage de précision. Son industrie fabrique
le matériel ¢€lectrique du disjoncteur a la locomotive. Elle produit une grande variété des
appareils de précision: matériel géodésique, optique, électronique etc.

Il existe en Suisse des ateliers de montage d'automobiles, des usines fabriquant des
moteurs diesel et des machines textiles. L'horlogerie reste l'activité¢ industrielle la plus
réputee.

La Suisse dispose d'un remarquable réseau ferroviaire, long de 5 018 km. Il assure
un trafic considérable, Le pays est traversé par dé grandes lignes transalpines. Pour vaincre
les difficultés naturelles, il a fallu construire de nombreux viaducs et tunnels et électrifier
la quasi-totalité des lignes.

Le réseau routier est aussi important et compte 58 408 km dont prés de 400 km
d'autoroutes. L'importance du trafic routier augmente toujours. Les autres moyens de
transport se développent également.
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YDOK JEBATHIN

4. Lisez haute voix le texte (tu durée de lecture ne doit pas dépasser S minutes).

Texte A
CANADA

Le Canada est un Etat d'Amérique du Nord; confédération de dix provinces et de deux
territoires. La population canadienne est encore peu nombreuse proportionnellement a 1'étendue
du territoire national et i n'a pas encore atteint 30 millions d'habitants. Les Britanniques repré-
sentent 45% de la population, alors que les Frangais ne représentent aujourd'hui que 30%. La
population de souche francaise domine tres largement dans le Québec. L'agglomération la plus
importante est Montréal. Les langues officielles sont I'anglais et le frangais.

Le Canada, deuxiéme pays du monde en étendue, n'a réellement connu un essor
économique que lorsque fut résolu le probléme des transports. Les chemins de fer
transcontinentaux ont €t¢ les premicres voies de pénétration et de peuplement. Le Canadien-
Pacifique est une magistrale Est-Ouest de 4700 km qui relie les ports de I'Atlantique a Vancouver
sur le Pacifique. Le réseau routier s'est améliore et étendu a des régions longtemps inaccessibles ;
il est entretenu tout I'hiver.

Ce sont les transports aériens qui ont permis de débloquer réellement les régions du Grand
Nord. Le Canada a un réseau intérieur trés développée, tant pour le trafic passagers que pour le
trafic marchandises.

Le Canada posséde de grands réseaux fluviaux, qui sont, dans lI'ensemble, navigables. Les
eaux intérieures occupant 6% du territoire comprennent notamment les Grands Lacs, dont une
partie seulement est en territoire canadien. Les innombrables lacs et cours d'eau coupés de chutes
sont particuliecrement favorables a 1'¢lectrification. La production d'électricité est presque toute
d'origine hydraulique.

La forét formant une ceinture ininterrompue de 1000 a 2000 km de profondeur, de
I'Atlantique au Pacifique, couvre 45% de la superficie du pays (443 380 ha). Sur ce total, les
superficies forestiéres productives représentent 73 millions d'ha. On estime que le dégarnissement
annuel des foréts canadiennes ne représente que 1% du volume productif.

EXERCICES

1. Répondez aux questions:

Ou se trouve le Canada ? Que peut-on dire de la population canadienne ? Quelles sont les
langues officielles au Canada ? Quand le Canada a-t-il connu I'essor économique ? Quelles ont été
les premiéres voies de pénétration et de peuplement ? Est-ce que 1e réseau routier Sest amélioré et
étendu a des régions longtemps inaccessibles ? Quels moyens de transport ont permis de débloquer
réellement le régions du Grand Nord ? Est-ce que le Canada posséde de grands réseaux fluviaux?
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Quel pourcentage du territoire occupent les eaux intérieures ? Quelle superficie du pays couvre la
forét ?

2. Exprimez en frangais l'idée principale de chaque alinéa du texte A avec une ou deux phrases
courtes.

3. Relevez dans le texte A tous les noms formés a ['aide des suffixes et dites comment ils sont
formes,

4. Analysez tous les cas de l'emploi du participe présent dans le texte A.

5. Justifiez I'emploi de la locution ne ... que dans les deuxieme et cinquieme alinéas du texte A.

6. Conjuguez oralement les verbes pronominaux s'améliorer et s'étendre au présent de l'indicatif.

TRAVAIL INDIVIDUEL

1. Apprenez le vocabulaire ci-dessous:
le gouverneur général renepan-ryoepHaTop
le nickel arkens
un or 3051010
les richesses du sol 6orarcTBo 3emau
les richesses du sous-sol 6orarcTBo Hemp
le transport par air Bo3mymiHbIi TpaHCIOPT
le transport par eau BomHBIH TPAHCIIOPT
le transport par rail »xene3Ho10pOKHBIH
TPaHCIIOPT

a) un animail a fourrure nyuHo# 3Beph
un argent cepe6po

la Chambre des Communes manara
oO1uH

te chef de I'Etat riraBa rocygapctsa

la Communauté britannique
OpUTaHCKOE COAPYKECTBO HALIMM

un élavage de bovins BeipaniiBanue
KPYITHOT'O POTaToro CKOTa

un élavage de la volaille nrumeBoacTo

2. Traduisez par écrit le texte B.

3. Formez les noms suivant les modeles :
1) V + -tion ( ation), + -(is)ation, + -(iflc)ation :

accélérer — yckopsith => ... yCKOpEHHUE
Instituer — yupexxiarh => ... yUpeKICHHE
organizer — opraH130BbIBATH => ... OPraHU3aIHs
militariser — MuUTAPU3MPOBATH = ... MIJIUTAPU3ALHS
ratifier — parudpurpoBats => ... parudukarms
electrifier — anexrpudrmpoBath => ... MeKTpHOUKAIS

2)V +-ment:

gouverner — yrpasJysiTh => ... PABUTEIHCTBO
développer — pa3BuBaTh => ... pa3BUTHE

fonder — 3akanpiBath hyHmamMeHT => ... QyHIaMEHT
fonctionner — neiicTBoBath => ... neiicTBue
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3)V +-age:

doubler — ynBauBanue => ... ynBoeH#ue
porter — vectu => ... NEPEHOCKA
régler — perympoBaTh => .. .peTyJIMPOBAHUE
éclairer — ocBemaTy => ... OCBEIIEHUE

4) V + -eur (-euse), + -ateur :

importer — UMIIopPTHPOBATH => ... UMITOPTEP
percer — CBEpIMTH = .... CBEPIJIMTEIBHBIN CTAHOK
aiguiller — nepeBoaUTH XKeIE3HOAOPOIKHYIO CTPEJIKY => ... CTPEJIOUHUK

tourner— ooraurBaTh => ... TOKaph

4. Remplacez les infinitifs des verbes entre parentheses par les participes présents :

les Francais (représenter) 30% de la population, la population de souche frangaise (dominer)
dans le Québec, le Canada (résoudre) le probléme des transports, le Canadien-Pacifique (relier)
les ports, les transports aériens (débloquer) les régions du Grand Nord, le Canada (posséder) de
grands réseaux fluviaux, la forét (couvrir) 45% de la superficie du pays, le Canada (produire)
beaucoup d'électricité.

5, Traduisez en russe les propositions ci-dessous en employant la locution ne ... que :

Hacenenne (¢paHIly3cKoro MNpOUCXOXKICHUE MPeoOsialaeT TOJNbKO B  HECKOJBKUX
NPOBUHIMSX. BHyTpeHHHE BOIbI 3aHUMAIOT JHIIb 6 % Teppuropun. Kanana npusHaeT riiaBoi
rocylapcTBa TOJbKO KoponieBy AHmmu. CoBer MunuctpoB KaHagpl COCTOMT ML U3
TpyuAuaTy wieHoB. CoBeT MUHHCTPOB HECET OTBETCTBEHHOCTH TOJIBKO TMEPE]T ManaToi OOIIMH.

7. Conjuguez par écrit les verbes s'améliorer et se faire au présent de l'indicatif
Texte B

CANADA
(fin)

Les Canadiens ont réussi, malgré les obstacles que leur opposait la nature (distance,
relief, froid) a faire de leur pays un Etat moderne puissamment industrialisé. Ils ont su
profiter de la richesse tant du sol que du sous sol. L'abondance des ressources agricoles,
forestiéres, minérales et énergétiques a favorisé le développement industriel. Le Canada
est un des cing premiers producteurs de nickel, de plomb, d'uranium, d'or, d'argent, de fer
de cuivre et d'autres minéraux.

Le développement industriel a accru la dépendance du Canada vis-a-vis les Etats-
Unis. Les moyens de transport par rail, eau et air ont été organisés entre le Canada et les
Etats-Unis en vu d'assurer des relations commerciales étroites entre les deux pays. Environ
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70% des exportations et des importations canadiennes se font avec le voisin du Sud. Le
Canada, proportionnellement a sa population, est le pays le plus commergant au monde.

L'espace agricole couvrant 6,5% du territoire n'occupe plus que 7% de la population
active. Le blé reste I'une des exportations les plus importantes du Canada. Dans certaines
régions, on pratique l'¢levage du porc, de la volaille, de bovins. L'élevage des animaux a
fourrure progresse toujours.

Le Canada est maintenant un des Etats de la Communauté britannique. Il reconnait
comme chef de I'Etat canadien la reine d'Angleterre, que représente le gouverneur général
nommé par elle, pour une période habituelle de 5 ans. Le Parlement fédéral est constitué
par le Sénat et la Chambre des Communes. Le Conseil des ministres, responsable devant la
Chambre des Communes, est composé d'une trentaine de membres.



EXERCICES D'INTRODUCTION

1. Apprenez te vocabulaire ci-dessous :

a) le complexe économique national les ressources de production de base
H&pOI[HOXOSiIfICTBGHHLIﬁ KOMIIICKC OCHOBHBIC CpeZICTBa IIPOMU3BOJACTA

la construction a grande échelle la traction tsra

IITUPOKOMACIIITAOHOE CTPOUTEIILCTBO la traction diesel TermioBo3Has Tsra

la décennie necstunerue

le gazoduc rasonpogoz b) I'attention s'est surtout portée sur
les investissements en capitaux IVIABHOE BHUMAHHE OOAILaTh Ha
KaltTaI0BI0KECHNS contribue substantiellement BrocuTh
le mode de transport public Bux CYILECTBEHHBII BKIIALL
OOLLIECTBECHHOTO TPAHCIIOPTa en étroite relation B TecHOI 3aBUCUMOCTH
un oléoduc Herernpoox présente une importance particuliére
le processus de production NpPEJICTABIISET 0COOYIO B&KHOCTD

NPOU3BOACTBEHHBIN IPOLIECC

2. Traduisez en russe les mots internationaux sans consulter le dictionnaire :

le systéme, le transport, une infrastructure, le secteur, une étape, la modernisation, le diesel, la
période, une exploitation.
3. En prenant des notes, écoutez deux ou trois fois de suite le texte A enregistré sur la bande
magnétique et exposez en russe ce que vous avez réussi a comprendre.
4. Lisez a haute voix le texte A (la durée de lecture ne doit pas déposer 5 minutes).

Texte A
DIVERS MODES DE TRANSPORT EN RUSSIE

Pour I'économie nationale de la Russie, le systéme de transport présente une importance
particuliere. Etant donné que c'est une branche fondamentale de I'€conomie nationale, le systeme
de transport contribue substantiellement au développement de l'infrastructure du pays. Il doit
assurer les besoins toujours croissants de transports de marchandises et de voyageurs.

L'expression « systéme de transport du complexe économique national » doit Etre
interprétée comme un ensemble économiquement équilibré de tous les modes de transport public
incluant les chemins de fer les voies d'eau intérieures, le transport routier et aérien, les pipe-lines,
ainsi que le transport des entreprises industrielles qui consiste en fait a continuer le processus de
production dans le domaine de I'échange, tout en assurant cet échange.

Le systeme de transport du pays a €té créé en étroite relation avec les buts sociaux et
économiques qui ont ét¢ fixés pour les diverses étapes de développement de 1'économie nationale.
Avant la deuxiéme, guerre mondiale et pendant la premicre décennie apres celle-ci, I'attention s'est
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surtout portée sur le développement des chemins de fer, leur modernisation technique et
l'introduction de la traction €lectrique et' diesel.

A la méme époque, les voies d'eau intérieures ont ét¢ améliorées. Dans les années soixante,

démarra un développement accéléré d'autres modes, surtout le transport routier. La construction a
grande échelle d'oléoducs et de gazoducs fut entreprise. Les transports maritime et aérien se sont
¢galement développés pendant cette période.
Le systéme de transport satisfait aux besoins de 1'économie nationale d'une fagcon générale, bien
que récemment quelqu'unes des modes transport, les chemins de fer en particulier, aient éprouvé
certaines difficultés d'exploitation. Il y a encore une foule de moyens en réserve pour améliorer le
fonctionnement du systéme de transport.

EXERCICES
1.  Répondez aux questions :

Quel role joue le systeme de transport dans I'économie nationale de la Russie? Que doit
assurer le systéme de transport? Comment doit étre interprétée I'expression « systéme de transport
du complexe économique national »? Pour combien compte le systéme de transport public dans
les ressources de production de base? Quel mode de transport se développait le plus vite avant la
deuxiéme guerre mondiale? Et aprés la guerre? Quand démarra un développement accéléré du
transport routier et d'autres modes de transport?

2. Exprimez en frangais l'idée principale de chaque alinéa du texte A avec une ou deux
propositions courtes.

3. Trouvez dans le texte A les verbes au présent et au passé du subjonctif et justifiez leur emploi.
4. Relevez dans le texte A tous les complements du nom, justifiez leur traduction en russe.
5. Conjuguez oralement le verbe pronominal se développer au passé composé.

6. Relevez dans le texte A les adverbes formés a l'aide du suffixe -ment, expliquez les régles de
leur formation.
TRAVAIL INDIVIDUEL
1. Apprenez le vocabulaire ci-dessous:

a) la bande transporteuse nenTo4HbI une industrie de transformation
KOHBelep nepepadarsiBatoliias (00padaThIBarOIIasT)
conventionnel(-le) ycrnormsiit (-ast), OTpacITb POMBIIILICHHOCTH

30.: OOBIYHBIH (-ast) un itinéraire myTh, MapIIpyT
les colits n3epKKu Ia mine maxrta
un emplacement pacronoxenue le pipe-line fluidisé TpyGonpoBo mtst
le flux moTox TPAaHCIIOPTUPOBAHUS TBEPAOTO TOILINBA
une industrie mécanique MTOTOKOM BO/IBI
MAaIIMHOCTPOUTEIbHASL OTPACIIb la productivité du transport NpoBo3Has

MIPOMBIIIIIEHHOCTH CMOCOOHOCTh TPAHCHIOPTHBIX CPEJICTB
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le trafic ferroviaire sxenezHomopoxHbBIE

TIEPEBO3KH seront mis en service OyyT BBEJCHbI B
le transport continu HenpepbIBHbIHA IKCILTyaTaIHIO

TPaHCIIOPT tant a I'échelon national qu a | echelon
b)) Le but général de conception d'un des diverses républiques xak B

plan intégré couvrant... — oOras 1enb MaciuTabe CTpaHkbl, TaK U Ha YPOBHE
pa3pabOTKH €AUHOTO TUIaHa, pasHBIX pecry0imnK

OXBAaTHIBAOLIETO

2. Traduisez par écrit le texte B.
3 Conjuguez par écrit bs verbes avoir et étre au present et au passé du subjonctif,
4 Mettez ler verber entre parentheses au présent ou au passé du subjonctif :

1. 1l est nécessaire que nous (arriver) a l'aéroport une heure avant le départ de 1 avion.
2. lls ont voulu que la construction de la rout (étre terminé) 1'an dernier 3. On se réjouit de ce que
la tempéte (éclater) apres le déchargement des marchandises. 4. Quoique les investissements faits
dans le secteur de transport (étre considérable), certains modes de transport n'assurent pas les
besoins de transport de marchandises 5. On doit attendre jusqu'a ce que les tubes (étre ameng) au
chantier. 6 Il convient de régler la puissance du moteur de fagon qu'on (réussir) a obtenir
I'économie du carburent. 7. Il semble que tous les délais fixés (étre respecté), 8. On ne peut pas lui
permettre de partir avant quil ne (finir) son travail.

5. Comparez les termes francais comprenant les compléments du nom a leurs équivalents
russes; degagez les particularités de traduction:

un avion a moteur a piston — camoJIeT ¢ MOPIITHEBLIM JBUTATENIEM, Une aviation a réaction
— peakTHBHAs aBWarms, UN avion de sport — croptuBHBIA camorieT, Un avion de tourisme —
TYPUCTCKHIA camoJieT, UN avion a turboréacteur — camoser ¢ TypOOpeakTHBHBIM JIBUTATENieM, UNe
aile en métal — metanueckoe KpbuIo, UNe aile de l'avion cargo — kpbLio rpy30Boro camosiera, Une
aile a fente - meneBoe kpbuIO, UN iNdicateur de virage — ykasatesnb moBopoTa, Une route d'acces —
noabe3aHast fopora, un roulement a billes — mapukonogmmimamk, un roulement de butée —
YIOPHBIN MOIIIHAITHUK.
6. Formez les adverbes en ajoutant le suffixe -ment aux adjectifs:

particulier, fondamental, intérieur, total, électrique, technique, indispensable, différent,
courant, conventionnel, qualitatif, général, principal, parall¢le, immense, puissant.

7. Conjuguez par écrit au passé composé les verbes se renforcer, se faire.

8. Preparez un bref expose sur le sujet « Divers modes de transport en Russiex» (15 a 20 phrases).
Texte B
DIVERS MODES DE TRANSPORT EN RUSSIE (fin)

Accroitre la productivité du transport d'une part et réduirai d'autre part sont les
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conditions indispensables pour améliorer | efficacité de la production publique. Dans les plans du
développement economique et social, le transport a toujours été considéré comme faisant
organiquement partie de 1'économie nationale.

Le but générai dé conception d'un plan intégré couvrant tous les modes de transport consiste
a équilibrer le volume de production avec le volume du trafic de marchandises tant a 1'échelon
national qu'a I'échelon des diverses républiques et régions économiques. Le volume de trafic et sa
répartition entre les différents modes de transport dépendent de la structure globale de I'économie
nationale, de la distribution géographique de l'industries, de I'emplacement des mines et des
industrie de transformation, des industries mécaniques et de biens de consommation.

Dans le future, le trafic croitra significativement etre les régions orientales, I'Oural et la partie
européenne du pays. La structure du systéme de transport du pays subira quelques modifications: la
part du trafic ferroviaire diminuera quelque peu alors que celle des voies d'eau intérieures, du
transport routier et des pipes-lines se renforcera.

A c6té des modes de transport conventionnels, d'autres moyens évolués non conventionnels
seront introduits si c'est économiquement justifié. Par exemple, pour réduire les transports a courte
distance par chemin de fer, les types de transport continu suivants seront mis en service: pipe-lines,
systémes pneumatiques ou hydrauliques, bandes transporteuses, funiculaires et autres types de
transport.

Sur des itinéraires ou des flux de charbon sont suffisamment concentrés, on pourrait utiliser
des pipe-Iines fluidisés pour le transport a longue distance.



